


𝑅𝑒 = 𝜌𝜔𝐷2/𝜇
𝑀𝑎 = 𝜔𝐷/𝑎 < 0.3 flusso incomprimibile
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lenta (flusso radiale) media (flusso radiale) veloce (flusso misto) ultraveloce (flusso assiale)

basse velocità di rotazione e/o
basse portate e/o lavoro massico
elevato

medie velocità di rotazione e/o
medie portate e/o lavoro massico
elevato

alte velocità di rotazione e/o
portate elevate e/o piccolo
lavoro massico

altissime velocità di rotazione e/o
altissime portate e/o piccolo
lavoro massico

𝜔 𝑠 = 0.2 ÷ 0.6 𝜔 𝑠 = 0.6 ÷ 1.2 𝜔 𝑠 = 1.0 ÷ 3.0 𝜔 𝑠 = 2.0 ÷ 10
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𝑄 = 6 𝑚3/𝑠 𝐻 = 160 𝑚 𝑛 = 450 𝑟𝑝𝑚 𝜂𝑒 = 0.89

𝜌 = 1000 𝑘𝑔/𝑚3

𝑄𝑚 = 0.15 𝑚3/𝑠 𝑃𝑎,𝑚 = 180 𝑘𝑊

𝜂𝑒,𝑚 = 𝜂𝑒 = 0.89
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SI
No.

Type of turbomachinery
Speed
𝑟𝑝𝑠

Power
𝑘𝑊

Flow rate
𝑚3/𝑠

Change of enthalpy or head
Density
𝑘𝑔/𝑚3

∆ℎ (𝑘𝐽) 𝐻 (𝑚)

1 Axial flow gas turbine 60 500 - 30 - 2

2 IFR gas turbine 300 750 - 250 - 1

3 Axial compressor 120 - 25 40 - -

4 Centrifugal compressor 120 - 5 35 - -

5 Axial fan 22 - 3.5 - 55 𝑚𝑚𝑊.𝐺. 1.25

6 Radial fan 20 - 1.4 - 52 𝑚𝑚𝑊.𝐺. 1.25



𝑙 = 4 𝑚 ℎ1 = 2.5 𝑚
ℎ2 = 1.5 𝑚

𝐷𝑎 = 0.12 𝑚
𝑄 = 0.05 𝑚3/𝑠

𝑝𝑎𝑡𝑚

𝑝𝐴 = 45000 𝑃𝑎
𝑇𝐴 = 20°𝐶

𝑝𝑣 = 2339 𝑃𝑎 (tensione di vapore)   𝜌 = 998.2 𝑘𝑔/𝑚3 𝜇 = 0.001 𝑃𝑎 𝑠







1 m=39.37 in    1 in = 0.025 m

𝐷𝑎 = 0.12 𝑚 = 4.7 in



Diagramma di Moody.
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Coefficiente di resistenza per curve di 90°.

Coefficienti di perdita per ingresso rientrante.

Perdite accidentali
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𝐴𝑟 𝜂𝑑

𝐻𝑠

Flow through the draft tube of a hydraulic turbine.
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Critical Thoma parameter for Francis and Kaplan turbines.
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𝐻 = 35 𝑚

𝑄 = 120
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ℎ
𝑛 = 1450 𝑟𝑝𝑚








